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TERCERA SESIÓN SOLEMNE 

 

- - - En la Ciudad de Reynosa, Estado de Tamaulipas, Estados Unidos Mexicanos, siendo las 

diecisiete (17:00) horas del día catorce (14) de marzo del año dos mil dieciocho (2018), 

reunidos en el salón del Honorable Cabildo, ubicado en el primer piso de la Presidencia 

Municipal, los integrantes del R. Ayuntamiento Constitucional, para el período 2016-2018, 

con objeto de llevar a cabo la TERCERA SESIÓN SOLEMNE DE CABILDO, en atención a lo 

dispuesto por los Artículos 42, 43, 44 y 55 del Código Municipal para el Estado de 

Tamaulipas en vigor, en concordancia con los diversos 1, 27, 29, 33 inciso B) y demás 

relativos del Reglamento Interior del Ayuntamiento, siendo ésta convocada por la 

CIUDADANA DOCTORA MAKI ESTHER ORTIZ DOMÍNGUEZ, PRESIDENTE MUNICIPAL 

DE REYNOSA, TAMAULIPAS, quien preside esta sesión. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -. 

 

- - - I. APERTURA DE LA SESIÓN SOLEMNE.  

 

- - - A continuación la C. Presidente Municipal Dra. Maki Esther Ortiz Domínguez, manifiesta: 

Muy buenas tardes a todos, gracias por estar aquí,  en el desarrollo de la Tercer Sesión 

Solemne de Cabildo del R. Ayuntamiento de Reynosa, Tamaulipas, gracias  en este día tan 

significativo para nuestra ciudad, como lo es el doscientos sesenta y nueve aniversario de su 

fundación, además de esta premiación de gente tan querida y distinguida de esta ciudad, le 

doy la bienvenida por supuesto a los premiados que están allá, le doy la bienvenida a los 

familiares, a medios de comunicación,  a los amigos, a los Síndicos y Regidores, a los 

periodistas, al público en general a este evento tan solemne. Le pido por favor al C. 

Secretario del Ayuntamiento Lic. Roberto Carlos Rodríguez Romero tome lista de asistencia. 

y nos dé cuenta de la misma. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -.  

 

 

- - - II.- LISTA DE ASISTENCIA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - . 

- - -  En uso de la palabra el C. del Secretario del R. Ayuntamiento, Lic. Roberto Carlos 

Rodríguez Romero, manifiesta: Con su permiso Presidente, buenas tardes a todos. - - - - - - - 
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Doctora Maki Esther Ortiz Domínguez   Presidente Municipal 

Ciudadano José Alfredo Castro Olguín   1er Síndico 

Ciudadana Zita del Carmen Guadarrama Alemán  2°  Síndico 

Ciudadano Javier Alberto Garza Faz   1er Regidor 

Ciudadana Erika Lorena Saldaña Muñoz   2°  Regidor 

Ciudadano Regino Iván Bermúdez Torres    3°  Regidor 

Ciudadana Claudia Margarita Pacheco Quintero  4° Regidor, justificó. 

Ciudadano David Jorge Aguilar Meraz   5°  Regidor 

Ciudadana Karla Montesinos Treviño   6°  Regidor 

Ciudadano José Alfonso Peña Rodríguez   7°  Regidor 

Ciudadana Mariana Aguilar García       8°  Regidor 

Ciudadano Juan Antonio Velázquez Moreno  9°  Regidor 

Ciudadana María Elena Blanco Chávez   10°  Regidor 

Ciudadano Edgar Garza Hernández    11°  Regidor, justificó. 

Ciudadana Georgina Aparicio Hernández   12°  Regidor 

Ciudadano Alberto Muñoz Martínez     13°  Regidor, justificó. 

Ciudadana Dalia Nava Abundis    14°  Regidor 

Ciudadano Sixto Jesús Reyes Veraza   15º Regidor 

Ciudadana Alicia Isabel Pizaña Navarro    16º Regidor 

Ciudadana Analía Brenes Cantú    17º Regidor 

Ciudadano Héctor Alejandro Olivares Zavala  18º Regidor, justificó.  

Ciudadana Ma. Concepción Sánchez Garza  19º Regidor 

Ciudadana Patricia Ramírez Ruiz    20º Regidor 

Ciudadano Anselmo Almaraz Salazar                         21º Regidor 

 

- - - III. DECLARATORIA DE INSTALACIÓN LEGAL DE LA SESIÓN POR LA CIUDADANA 

PRESIDENTE MUNICIPAL. 

 - - - Continuando con el uso de la palabra el C. Secretario del R. Ayuntamiento, Lic. Roberto 

Carlos Rodríguez Romero, manifiesta: Como lo establecen los artículos 44 del Código 
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Municipal para el Estado de Tamaulipas y 7º del Reglamento Interior del Ayuntamiento, 

existe quórum  legal para sesionar. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - Hace uso de la voz la C. Presidente Municipal Dra. Maki Esther Ortiz Domínguez, quien 

manifiesta: Siendo las diecisiete horas con veinte minutos (17:20 horas) del día catorce (14) 

de marzo del año dos mil dieciocho (2018), declaro abierta la Tercera Sesión Solemne de 

Cabildo y solicito al Secretario del Ayuntamiento Lic. Roberto Carlos Rodríguez Romero dé 

lectura del Orden del Día. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - . 

  

- - - IV. LECTURA Y EN SU CASO APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.  

- - - Hace uso de la palabra el C. Secretario del R. Ayuntamiento, Lic. Roberto Carlos 

Rodríguez Romero, quien manifiesta:  

ORDEN DEL DÍA 

I.  APERTURA DE LA SESIÓN SOLEMNE. 

 

II. LISTA DE ASISTENCIA. 

 

III. DECLARATORIA DE INSTALACIÓN LEGAL DE LA SESIÓN POR LA 

CIUDADANA PRESIDENTE MUNICIPAL. 

 

IV.  LECTURA Y EN SU CASO APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 

 

V. BREVE RESEÑA DE LOS ANTECEDENTES DE LA MEDALLA AL MÉRITO 

CIUDADANO “ING. MARTE R. GÓMEZ”. 

 

VI. LECTURA DE LA SEMBLANZA DE LOS HOMENAJEADOS, DOCTOR MARCO 

ANTONIO BRACHO UGARTE  Y PROFESOR GUMERSINDO GUERRERO 

GARCIA.  

 

VII. RECESO DE CINCO MINUTOS PARA QUE LA COMISIÓN DE PARTICIPACIÓN  

CIUDADANA ACUDA A RECIBIR A LOS HOMENAJEADOS. 
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VIII. ENTREGA DE LAS MEDALLAS AL MÉRITO CIUDADANO “ING. MARTE R. 

GÓMEZ”, POR LA CIUDADANA PRESIDENTE MUNICIPAL. 

 

IX. MENSAJE POR PARTE DE LOS HOMENAJEADOS. 

 

X.  CLAUSURA DE LA SESIÓN. 

 

- - - Una vez dado lectura al orden del día la C. Presidente Municipal Dra. Maki Esther Ortiz 

Domínguez, manifiesta: Leído el orden del día, se somete a su consideración, y pido al Secretario del 

Ayuntamiento Lic. Roberto Carlos Rodríguez Romero dé cuenta de la propia votación. - - - - - - - - - - -  

- - - Hace uso de la palabra el C. Secretario del R. Ayuntamiento, Lic. Roberto Carlos Rodríguez 

Romero, quien manifiesta: Solicito a los miembros del cabildo tengan a bien manifestarse quienes 

estén por la afirmativa de este orden del día (se manifiestan), gracias. Quienes estén por la negativa. 

Quienes de abstengan de votar. Le informo Presidente que fue emitida la siguiente votación: VEINTE 

(20) VOTOS A FAVOR POR LO ANTERIOR FUE APROBADO POR UNANIMIDAD EL ORDEN 

DEL DIA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - Hace uso de la voz la C. Presidente Municipal Dra. Maki Esther Ortiz Domínguez, quien 

manifiesta: Gracias, continuamos con el orden del día por favor.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - V. BREVE RESEÑA DE LOS ANTECEDENTES DE LA MEDALLA AL MÉRITO CIUDADANO 

“ING. MARTE R. GÓMEZ”.  

- - - Hace uso de la voz la C. Presidente Municipal Dra. Maki Esther Ortiz Domínguez, quien 

manifiesta: Para tal efecto cedemos la palabra Al C. Regidor Juan Antonio Velázquez Moreno, 

integrante de la Comisión de Participación Ciudadana para que nos dé lectura de la reseña y 

antecedentes de la Medalla al Mérito Ciudadano “Ing. Marte R. Gómez” por favor. - - - - - - - - - - - - - -. 

- - -Haciendo uso de la palabra el C. Regidor Juan Antonio Velázquez Moreno, quien manifiesta: 

Buenas tardes, con su venia Señora Presidenta, buenas tardes compañeros estimados de Cabildo,  

invitados y medios de comunicación que en esta tarde tan importante nos acompañan.  Por acuerdo 

del Honorable Cabildo fue designado hoy el día 14 de Marzo del año 2018 día en el cual celebramos 

el doscientos sesenta y nueve aniversario de la Fundación de la Villa de Reynosa, a fin de que la 

Presidente Municipal entregue la Medalla al Mérito Ciudadano Ingeniero Marte R. Gómez, hoy 

hacemos entrega de la Medalla al Mérito Ingeniero Marte R. Gómez, máximo galardón, otorgado año 
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con año a los ciudadanos más distinguidos de nuestro municipio, el cual fue nombrado así en honor 

de Marte Rodolfo Gómez Segura, reynosense de nacimiento quien se destacó  como agrónomo, 

político y diplomático mexicano ocupando los cargos de diputado local y federal, senador de la 

república, Secretario de Agricultura y Hacienda del Gobierno Federal, Embajador de México ante la 

sociedad de Naciones, Gobernador de Tamaulipas en el año de 1937, además fue miembro del 

Comité Olímpico Nacional y Presidente Mérito del Comité Olímpico Mexicano, como señala el 

reglamento para la entrega de la Medalla al Mérito Ciudadano Ingeniero Marte R. Gómez, esta 

máxima presea es el máximo reconocimiento que el Republicano Ayuntamiento otorga a ciudadanos 

distinguidos y reconoce anualmente a aquellas personas originarias o residentes del municipio que 

se hayan distinguido por su servicio a la comunidad en Reynosa, Tamaulipas. Esta medalla es 

entregada en sesión solemne del Republicano Ayuntamiento durante el mes de marzo, en el marco 

de los festejos conmemorativos de la fundación municipio. Aprovecho la ocasión para reconocer la 

importante participación del Comité de Premiación quienes llevaron a cabo reuniones en forma 

colegiada, mismas que consistieron en revisar minuciosamente las propuestas que les fueron 

realizadas, después de un profundo análisis de todos y cada uno de ellos se decidió reconocer al 

Doctor Marco Antonio Bracho Ugarte y al Profesor Gumersindo Guerrero García como acreedores a 

dicha presea. Externo nuestra más profunda felicitación a nombre mío y de mis compañeros de 

cabildo, a los homenajeados y a sus  familiares. Muchas gracias y es cuánto. - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - VI.- LECTURA DE LA SEMBLANZA DE LOS HOMENAJEADOS, DOCTOR MARCO ANTONIO 

BRACHO UGARTE  Y PROFESOR GUMERSINDO GUERRERO GARCÍA.  

- - - Toma el uso de la voz la C. Presidente Municipal Dra. Maki Esther Ortiz Domínguez, quien 

manifiesta: Para desahogar el presente punto, cedo el uso de la voz a la C. Regidora Erika Lorena 

Saldaña Muñoz en su calidad de coordinadora de la Comisión de Participación Ciudadana nos de 

lectura de la semblanza de los homenajeados iniciando con el Doctor Marco Antonio Bracho Ugarte y  

continuando con el Profesor Gumersindo Guerrero García, quienes han sido elegidos para ser 

reconocidos con la presea  Ing. Marte R. Gómez. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - Hace uso de la voz la C. Regidora Erika Lorena Saldaña Muñoz, quien manifiesta: Buenas 

tardes, con el permiso de la Alcaldesa Doctora Maki Esther Ortiz Domínguez, compañeros del 

Honorable Cabildo, invitados y Medios de Comunicación, menciono a Ustedes que el primer 

galardonado a recibir la medalla al Mérito Ciudadano Ing. Marte R. Gómez 2018 es el Doctor Marco 

Antonio Bracho Ugarte es originario de Tampico, Tamaulipas, en 1985 ingresa a Servicios Médicos 

de Petróleos Mexicanos desarrollando su vida profesional en el Hospital Regional de PEMEX en 

Reynosa, Tamaulipas, ocupando cargos de suma importancia en los cuales tuvo oportunidad de 
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asistir a diversos Congresos nacionales e internacionales siendo reconocido como un gran líder y 

médico en su especialidad, en el 2008 fue galardonado a la Ciudad de México con la Dirección 

General Corporativa de los Servicios Médicos de Petróleos Mexicanos con el Premio Nacional al 

Mérito Operativo y Asistencial además fue acreedor al Premio Altruista Siglo XXI otorgado por la 

Fundación ENI Enterprise y Fundación Forever, en el ámbito social se ha caracterizado por ser una 

persona de amplios valores y principios se le considera como un verdadero idealista siempre 

dispuesto a brindar su ayuda y apoyar a quien más lo necesita, miembro activo del Club Rotario 

Reynosa A.C. el cual es una filial de Rotary Internacional donde dedica parte de su tiempo con 

entusiasmo y experiencia apoyando a grupos más vulnerables y necesitados, además de colaborar 

en forma altruista y filantrópica como asesor médico y Vicepresidente de la Cruz Roja Mexicana 

Delegación Reynosa, preocupado por la situación de violencia que vive en nuestro país y la 

descomposición del tejido social hace más de tres años se decide estudiar e investigar el sistema 

penitenciario enfocándose al género femenino, realiza una labor titánica haciendo una auditoria a 

nivel nacional y estatal a todos los reclusorios de ambos géneros en el cual identifican la cantidad de 

personas que están privadas de su libertad por delitos famélicos y que pueden ser candidatos a ser 

indultados, esa propuesta ha sido recibida con mucho entusiasmo en gran parte del país, redes 

sociales, medios de comunicación, el Licenciado Enrique Peña Nieto tiene en sus manos y conoce 

dicha propuesta quedando en espera se le agende una audiencia en el Palacio Nacional, con la 

finalidad de que el Presidente conozca de viva voz la propuesta y puntualizando que esta propuesta 

tendría la finalidad de rediseñar y estructurar los valores y principios en el seno familiar, la cual la 

madre es el pilar fundamental y columna vertebral de una familia. Uno de los objetivos más grandes 

de dicha propuesta es que las madres reclusas bajo este indulto presidencial y  gubernamental 

regresen a sus hogares, puedan crear y educar a sus hijos con valores y principios formando padres 

ejemplares, individuos respetuosos de las instituciones, el Doctor Marco Antonio comenta que educar 

a un niño desde sus primeros años de vida es como educar a un país y es una de las herramientas 

más poderosas de inversión que puede destinar un país, para mejorar su economía, su grandeza y 

prosperidad, su lema es SIN EDUCACIÓN NO HAY FUTURO. El siguiente galardonado a recibir su 

medalla  al Mérito Ciudadano Ing. Marte R. Gómez 2018 es el Profesor Gumersindo Guerrero García, 

nace en el Rancho Los Añejos Abasolo, Tamaulipas, fundó más de quince escuelas secundarias 

tanto en la Ciudades de Reynosa como en Río Bravo, gestionó para que se edificaran instalaciones 

para las escuelas secundarias y preparatorias, gestionó ante la Secretaria de Comunicaciones y 

Transportes una repetidora de televisión cultural para Reynosa en tener por primera vez en Español, 

obtuvo para Tamaulipas el sistema de Tele Secundarias para el medio rural, gestionó  la creación de 

la Biblioteca Pública Federal Agapito Cepeda, funcionando hasta el momento con gran éxito. Ha sido 
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Regidor del Ayuntamiento de Reynosa, Presidente del Patronato de la Cruz Roja en Reynosa, 

Diputado Federal ante la LI Legislatura del Congreso de la Unión, Director General de Servicios 

Regionales en la Entidad, Subdirector General de Educación Básica, Coordinador de la Zona Norte 

de Bachilleres, Director General de Colegio de Bachilleres en Tamaulipas, la tarea del Profesor 

Gumersindo Guerrero García al crear nuevos centros educativos en los diversos niveles no 

solamente han contribuido nuevos espacios de oportunidad para la juventud que se educa, sino que 

a la vez han sido y siguen siendo prodigas fuentes de trabajo a un número muy elevado de 

trabajadores de la educación y sus familias, preseas recibidas, medalla Profesor Rafael Ramírez por 

40 Años de Servicio, Medalla Ignacio Manuel Altamirano por 50 Años de Servicio, Galerías de Honor 

del Magisterio Tamaulipeco, Medalla al Mérito Luis García de Arellano  como el tamaulipeco más 

distinguido por su obra educativo, así mismo se le dio su nombre al Plantel 7 del Colegio de 

Bachilleres de Reynosa donde se develo un busto en la explanada de la misma institución. Es 

cuánto. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -. 

- - - VII.- RECESO DE CINCO MINUTOS PARA QUE LA COMISIÓN DE PARTICIPACIÓN  

CIUDADANA ACUDA A RECIBIR A LOS HOMENAJEADOS. 

- - - Toma el uso de la voz la C. Presidente Municipal Dra. Maki Esther Ortiz Domínguez, quien 

manifiesta: Se declara en este acta un receso de cinco minutos y se solicita a la Comisión de 

Participación Ciudadana acudan a recibir a los homenajeados Doctor Marco Antonio Bracho Ugarte y 

Profesor Gumersindo Guerrero García, para que nos acompañen en esta Honorable Sala de Cabildo 

y una vez concluida la Comisión le solicito al Secretario del Ayuntamiento continúe con el Orden del 

Día. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -. 

- - - VIII.- ENTREGA DE LAS MEDALLAS AL MÉRITO CIUDADANO “ING. MARTE R. 

GÓMEZ”, POR LA CIUDADANA PRESIDENTE MUNICIPAL. 

 

- - - Hace uso de la voz el C. Secretario del Ayuntamiento Lic. Roberto Carlos Rodríguez Romero, 

quien manifiesta: A continuación se hará la entrega de las Medallas al Mérito Ciudadano Ing. 

Marte R. Gómez, por la C. Presidente Municipal Dra. Maki Esther Ortiz Domínguez, por lo cual se 

solicita a los integrantes de este  Honorable Cabildo e invitados ponerse de pie. Vamos a pedir 

en primer lugar que nos acompañe el Doctor Marco Antonio Bracho Ugarte. - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - Pasa al frente el Ciudadano Doctor Marco Antonio Bracho Ugarte y procede la C. Presidente 

Municipal Dra. Maki Esther Ortiz Domínguez a hacer entrega de la Medalla al Mérito Ing. Marte 

R. Gómez, comentando posteriormente: Es un reconocimiento que el Republicano Ayuntamiento 

de Reynosa otorga que es la Medalla al Mérito Ciudadano Ing. Marte R. Gómez al Doctor Marco 
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Antonio Bracho Ugarte por su destacada labor en la promoción de los derechos humanos, del 

indulto y de las mujeres. Felicidades y gracias por todos sus servicios.  --- Agradece el  Doctor 

Marco Antonio Bracho Ugarte la entrega de la mencionada medalla. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -. 

- - - Hace uso de la voz el C. Secretario del Ayuntamiento Lic. Roberto Carlos Rodríguez Romero, 

quien manifiesta: Ahora le pedimos que nos acompañe al Profesor Gumersindo Guerrero García 

para proceder a la entrega de la Medalla al Mérito Ing. Marte R. Gómez. - - - - - - - - - - - - - - - - - -. 

- - - Pasa al frente el Ciudadano Profesor Gumersindo Guerrero García y procede la C. 

Presidente Municipal Dra. Maki Esther Ortiz Domínguez a hacer la entrega de la Medalla al 

Mérito Ciudadano Ing. Marte R. Gómez, comentando posteriormente: Igualmente, entregamos 

este reconocimiento que el Republicano Ayuntamiento de Reynosa otorga Medalla al Mérito 

Ciudadano Ing. Marte R. Gómez al C. Profesor Gumersindo Guerrero García por su destacada 

trayectoria en la docencia en beneficio de los reynosenses. Muchas gracias y que Dios lo 

bendiga. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -. 

 

- - - IX.- MENSAJE POR PARTE DE LOS HOMENAJEADOS. 

 

- - - Toma el uso de la palabra el C. Profesor Gumersindo Guerrero García, quien manifiesta: 

Doctora Maki Esther Ortiz Domínguez,  Presidente Municipal de Reynosa, Honorables miembros 

del Cabildo, distinguidos asistentes a este acto. Hecho de suma importancia, resulta para mi 

familia y un servidor este momento cumbre que disfrutamos, en lo particular siento el estímulo y 

el aliento que en esta ocasión se me dispensa al haber tenido el privilegio de que mi modesta 

obra educativa haya merecido una calificación que me brinda el honor de estar aquí ante ustedes 

para compartir este memorable momento, aquí estoy como resultado de un juicio que el 

Honorable Ayuntamiento a través de un respetable jurado calificador ha emitido calificando mi 

modesta tarea docente como digna y merecedora del estímulo que ya he recibido, se me calificó 

como digna repito, la competencia prioritaria que para mí fue el trabajo redentor desde educación 

que ocupo mi atención sobre todas las cosas para entregar todo mi esfuerzo, para entregar todas 

mis energías, para entregar todo mi empeño por más de cincuenta años en esta ciudad y su 

municipio, sumamente satisfecho y con la emoción que me cimbra expreso a los honorables 

miembros del Jurado Calificador que les toco hacer realidad el contenido de la convocatoria mi 

gratitud profunda por esta honrosa distinción hecha a mi favor al otorgarme la Medalla al Mérito 

Marte R. Gómez queda implícito el homenaje y el reconocimiento a uno de los hombres más 

valiosos de Tamaulipas y de México para mi constituye un poderoso estimulo recibir esta medalla 

que dejara en mi persona huellas profundas e imborrables, se dice que el hombre se conoce por 
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sus obras pero la mía modesta por naturaleza no ha sido más que el producto de un deber 

cumplido, ha sido el compromiso del deber para la sociedad, ha sido el deber cumplido para 

Reynosa, agradezco al Ayuntamiento de Reynosa la oportunidad que me ha brindado de saludar 

a nuestra Presidente Municipal Doctora Maki Esther Ortiz Domínguez y recibir de sus manos esta 

presea que ostento ya y que mucho me honra, gracias Doctora, saludarla a Usted es saludar a su 

constructiva obra conduciendo a Reynosa a metas muy objetivas de desarrollo y progreso, debo 

mi presencia en este Honorable Ayuntamiento a un distinguido personaje de Reynosa siempre 

atento de los acontecimientos que surgen en su ciudad, me refiero a Don Luis Lauro Moreno 

Rodríguez, quien a través de la Fundación Siglo XXI  Premio Altruista que él dirige tuvo el noble 

gesto de proponerme para participar en este gran evento que hoy concluyo, gracias Don Lauro, 

su atención me enorgullece y su estimación me honra, solamente quiero también referirme a un 

buen amigo que se hizo solidario en esta causa de convocatoria José Luis De Anda Yancey aquí 

presente, muy buen amigo. Por ultimo quiero dar las gracias a Reynosa porque esta ciudad ha 

sido o fue por muchos años el escenario de mi actividad docente,  aquí aprendí muchas cosas, 

aquí tome experiencia, aquí se me marcaron caminos y con todo lo que aquí logré en su debido 

momento salí para pisar otras tierras de Tamaulipas  y tuve la oportunidad de caminar por todo el 

territorio Tamaulipeco fundando centros educativos que ahí están como lámparas que anuncian 

el progreso, salí motivado de Reynosa a dirigir unas instituciones pero lo que mucho me impactó 

y me obligó a  hacer algo fue cuando un jovencito frente a mi estaba llorando porque no había 

encontrado lugar en la matrícula y también sus padres llorando con mucha razón por que  en ese 

momento el futuro de ese joven estaba frustrado de ahí me nació la idea de buscar la forma de 

instalar más centros educativos y esa fue mi tarea, recorrí todo el territorio de Tamaulipas, me 

metí a la sierra de Tula, entre a la Sierra de Bustamante, estuve en la lejana Miquihuana ahí 

dejamos centros educativos y así en todo el territorio, le debo a Reynosa el haber adquirido esa 

experiencia para seguir mi trabajo docente adelante. Muchas gracias. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - . 

- - - Hace uso de la palabra el C. Doctor Marco Antonio Bracho Ugalde, quien manifiesta:  

Muchas gracias Doctora, realmente estoy como un chiste que me conto un amigo, dice cuando 

un Jeque Árabe le regalaron un harem que sabe que hacer pero no por dónde empezar, así es 

que me siento muy alagado, muy distinguido, muy honrado por este reconocimiento, esta presea, 

de corazón, no lo esperaba, cuando me hablo la doctora Maki  y el compartir con uno de los 

grandes Maestros como es el Profesor Gume, qué puedo decir, quedo yo chiquito realmente es 

toda una distinción, un gran hombre, una personalidad que ha incidido en los valores y en la 

integridad de muchos ciudadanos de Reynosa y yo ese es el tema que me ocupa sin educación 

no hay futuro, sin educación un pueblo vive de ilusiones y antes de entrar en el tema, yo quiero 
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agradecer primero a Dios, que me da la oportunidad de estar frente a Ustedes por que sin él no 

hubiera estado yo frente a estas distinguidas personalidades, a mi esposa Ana Rocío, a mis hijos 

Marco Antonio, Omar Emilio, Emanuel Estefano, a todos mis familiares que me acompañaron 

que vienen de fuera, a un gran amigo que ya es como de la familia el Ingeniero Roberto García, 

Director del CECATI 96 y a su Director el Ingeniero Don Ramiro, muchas gracias por 

acompañarme es un honor compartir esta presea y quiero también dar un agradecimiento a la 

Doctora Maki Presidenta del Republicano Ayuntamiento de Reynosa, Maki muchas gracias 

colega, te queremos mucho, sabemos de tu gran labor de tu entrega y quiero también agradecer 

al Honorable Cabildo y al jurado calificador de esta presea y esta distinción que me han honrado 

hacer, amigos y amigas, distinguidas personalidades que nos acompañan. Cuando empecé hace 

muchos años en este andar un amigo me dice Marco por qué haces tanto por el bien de las 

personas, porque eres idealista, por qué quieres siempre hacer el bien, estas ideando cosas 

nuevas, nadie te va hacer caso, nadie se va fijar en ti, le digo fíjate que el único que necesito que 

se fije es dios por que algún día que me mande llamar no llegue yo con las manos vacías y que 

me diga qué hiciste en la vida, que hiciste con tu familia, que hiciste por tu país, qué legado de 

país entregaste y para eso muestra un botón, hace algunos años que tuve la oportunidad de 

convivir con mi familia en el estado de Chiapas fuimos a San Juan Chamula una iglesia muy 

hermosa que ustedes ya conocen que está cerca de San Cristóbal de las Casas y pues es uno 

de los Estados más pobres el diecinueve por ciento es analfabeto y de alta mortalidad en mujeres 

es elevadísima  junto con otros Estados del sureste pero se arremolina una serie de indígenas en 

la explanada de la Iglesia y me piden unas dádivas, una niña se me acerca de nueve años donde 

cargaba en su rebozo un bebecito de unos meses de edad y me pide cierta cantidad de dinero y 

la pregunta obligada es ¿Dónde está tu mamá? Me dice mi mama está en la cárcel, como que en 

la cárcel, si es que tuvo que robar pan, leche, alimentos, para alimentar a mi hermanito yo tuve 

que salir ahorita dejando a mis hermanitos encargados con la vecina de cinco y siete años para 

pedir dinero y poder ir a sacar a mi mamá de la cárcel, excusa decirles que me temblaban las 

piernas, voltee al cielo y dije señor gracias por estar aquí, yo creo que no es casualidad, gracias 

por morir por mí, porque gracias a ti tengo lo que tengo, soy lo que soy y tengo una familia 

amorosa y pienso que no fue casualidad que me dio un apostolado, excusa decirles que no dormí 

en varios días buscando la manera de cómo ayudar a esta gente y que seguramente había miles 

de mujeres presas por el mismo delito y bueno, Dios me dijo ponte a estudiar el sistema 

penitenciario antes de pensar en quererlas sacar, entonces empecé a estudiarlo durante tres 

años, tengo ya casi terminado un libro que quisiera yo regalárselos en un breve tiempo de estas 

memorias y de alguna manera identificamos datos muy interesantes que quiero compartir 
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rápidamente y no quiero violentar su tiempo, encontramos que el setenta por ciento de cuarenta y 

un mil personas que están privadas de su libertad en cárceles de México que vienen siendo 

como veinte ocho mil aproximadamente pues están privadas de su libertad por robo simple sin 

violencia, son primo delincuentes nunca han estado en la cárcel, pero me dedique a estudiar el 

sistema penitenciario auditando Estado por Estado e identifique que aproximadamente siete mil 

doscientas mujeres robaron pan, leche, alimentos, están privadas de su libertad, se están 

pudriendo en la cárcel, tienen condenas hasta cerca de diez años y los hijos están solos a la 

deriva y ustedes saben que sus hijos están a la deriva víctimas de maltrato físico, psicológico, 

emocional, la alta incidencia de suicidios en niños de cinco a catorce años en los últimos diez 

años ha aumentado ciento sesenta por ciento, Reynosa ocupa el primer lugar en Tamaulipas en 

suicidios, le sigue Nuevo Laredo y posteriormente Tampico, entre veintiocho y treinta y dos 

suicidios y el año ante pasado fueron nueve en menor de nueve años y en mayor de catorce, 

esto es grave esto es una emergencia nacional, cual es la idea solicitud de indulto al presidente, 

he tocado puertas de diputados, gobernadores, ex gobernadores muchos me han dado avión, se 

me han cerrado las puertas pero quiero decirles que Dios me ha abierto el doble y tan es el doble 

que estoy aquí frente a ustedes para no hablarles a la razón, como le dije al Presidente cuando le 

escribí, Señor Presidente yo quiero una audiencia privada con usted, no quiero tocar las puertas 

de palacio nacional quiero tocar las puertas de su corazón de padre a padre decirle lo 

preocupado que soy y que si usted quiere mover a México pienso que con todo respeto están 

atacando el efecto y no la verdadera causa, la familia mexicana esta mortalmente herida, la 

familia mexicana necesita atención, necesita ser amada, necesita ser atendida y de alguna 

manera necesitamos reestructurar a este país le hace falta una fuerte inyección de valores y 

principios y si nosotros incidimos en sacar las madres de los reclusorios para que se incorporen a 

su hogar y críen y formen ciudadanos ejemplares padres íntegros, decentes y horrados, esta 

propuesta no va acabar la totalidad pero creo que va hacer un detonante muy fuerte y quiero que 

ustedes me acompañen que Reynosa sea el detonante que se replique que este indulto Doctora 

Maki me ayude tenemos sesenta y dos mujeres aquí cuatrocientas veinte en todo el Estado que 

tenemos que auditarlo los expedientes para ver cuáles de ellas son clasificadas para que las que 

robaron por hambre y alimentos puedan ser indultadas y regresen a sus hogares ahorita hemos 

estado trabajando muy cerca con el  Profesor Ingeniero Roberto García que me acompaña  aquí 

y Don Ramiro realmente es un honor que nos acompañe ingeniero hemos iniciado talleres y 

cursos de capacitación, primero de bisutería nos donaron una fuerte cantidad de material para 

hacer collares y se adhieran recursos económicos las reclusas el ingeniero gentilmente me dice 

oye Marco vamos a empezar un curso de computación ya se inscribieron cincuenta quieren 
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veinte más hay mil cuatrocientos hombres reclusos aquí ya se apuntaron otros tantos iniciamos el 

curso de computación, ya se inició el de electricidad básica esta compartido ya se quieren 

inscribir veinticinco más y de alguna manera ese curso o esos cursos van hacer certificados por 

la SEP o sea van hacer avalados por lo tanto como dice Sócrates le das un pescado a una 

persona va comer un día pero si le enseñas a pescar va comer toda la vida, entonces estamos 

atacando la causa no el efecto, para que no haya la reincidencia, para que cuando se 

reincorporen a la sociedad estas personas sean personas útiles a la sociedad y de alguna 

manera se pueden adherir recursos , entonces vamos avezando les comparto esta enorme gusto 

gracias de todo corazón por esta distinción esta medalla que es para mi familia, para los 

profesores, para todos los que me han acompañado en este sueño, educar a una niña desde los 

primeros años de vida es una de las herramientas he inversiones más poderosas que puede 

destinar un país para provocar y estimular su economía, su grandeza y su prosperidad y cierro 

este agradecimiento y este tiempo que me dieron que las mujeres no solo pertenecen a este 

planeta sino que el futuro del plantea depende de las mujeres, ¡me queda bien claro!. - - - - - - - - - 

- - - Tomando el uso de la palabra la C. Doctora Maki Esther Ortiz Domínguez, Presidente 

Municipal, quien manifiesta: La verdad muchas gracias por estas palabras hoy iniciamos en 

Reynosa Díaz los festejos por 269 aniversario de nuestra ciudad y nos preguntábamos como 

aquellos hombres y mujeres en aquel tiempo decidieron venir a fundar esta ciudad, si imaginaron 

o no  lo que estaban haciendo fundando la mejor ciudad de Tamaulipas, la más grande, la más 

industrializada, la de mayor educación, la de mayor ingreso per cápita , la de más comercio, la 

frontera importante, pero sobre todo también nos preguntamos por qué somos todo eso, porque 

somos una ciudad de progreso y yo siempre lo digo es porque somos la ciudad donde vive la 

mejor gente de México, la gente que a pesar de las dificultades saca adelante a sus familias, se 

crece ante los obstáculos y se crece por hombres como los que estamos homenajeando hoy por 

que son ejemplo de vida porque son ejemplo a seguir por que son semilla fértil y porque esa 

semilla fértil da frutos que se van multiplicando por miles por cientos de miles  y forman 

ciudadanos hombres y mujeres de bien, hombres y mujeres de progreso y hombres y mujeres de 

valores, bien lo dijeron y a mí me dio mucho gusto  cuando me dijeron los jurados a quienes 

habían escogido, de verdad siempre he pensado que la salud y la educación son los pilares más 

importantes que tenemos en este país para salir adelante y el tener esta combinación de un 

homenajeado en educación, otro en salud también  en derechos humanos, la verdad habla de 

que tenemos ciudadanos conscientes que saben lo que es realmente importante para los seres 

humanos yo creo que cuando escuchamos este tipo de testimonios y cuando sabemos que 

tenemos este tipo de ciudadanos pues tenemos sobre todo una sensación de esperanza 
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indescriptible de saber que hay futuro, de saber que si se puede, de saber que con la ayuda 

también mencionada de los más importante de Dios en el centro de nuestras familias generando 

y descubriendo y redescubriendo y reforzando los valores que nos hacen seres humanos es 

como sabemos que tenemos un futuro asegurado en esta ciudad maravillosa esta ciudad que 

esta llamada hacer con los frutos de hombres como los que hoy homenajeamos una de las 

ciudades más importantes de este país, porque cuando se tienen recursos, cuando se tiene 

esencia, cuando se tiene espíritu y cuando se tiene voluntad nada puede impedir el progreso y el 

desarrollo de los pueblos, que dios bendiga a cada uno de esas semillas  que hay ahorita en 

Reynosa gestándose a nuestros niños, a nuestros jóvenes, a los adultos que estamos trabajando 

por ellos para que podamos lograr tener ciudadanos como los hoy homenajeados por racimos 

que se multipliquen por muchas veces para que esta ciudad sea bendecida, sea de progreso y 

sea sobre todo una ciudad de bien, muchísimas gracias por todas su aportaciones, que Dios los 

bendiga. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -.      

 

- - - X.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.  

- - - Acto seguido la C. Presidente Municipal Dra. Maki Esther Ortiz Domínguez, manifiesta: No 

habiendo otro asunto que tratar y agotado el orden del día de la presente Sesión Solemne de 

Cabildo, agradezco a todos su atención, se da por  concluida la misma siendo las dieciocho 

horas con diez minutos (18:10 Horas) del día catorce (14) de marzo del año dos mil dieciocho 

(2018) y gracias por su presencia.  Firmando los que estuvieron presentes y quisieron hacerlo.  - 

-- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - DOY FÉ - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
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